

Διαιωνίζεται η παράδοση βίας κατά των Αφγανών γυναικών

Το ανταποκριτή μας
ΑΡΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

ΑΘΗΝΑ, 22. (Γραφείο Εθνικού Κήρυκα). - Δεν εξαλειώθηκε η παράδοση βίας κατά των γυναικών στο Αφγανιστάν και μένουν πολλά να γίνουν ώστε να αρχίσει να αλλάζει η κατάσταση, δήλωσε προς τον «Ε.Κ.» η ευρωβουλευτής Άννα Καραμάνου που επισκέφτηκε τη ρηγμασμένη αυτή χώρα ως επικεφαλής αντιπροσωπείας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

Η κ. Καραμάνου ως πρόεδρος της Επιτροπής Δικαιωμάτων των Γυναικών, μαζί με τις συναδέλφους της Λίζα Γκρόνερ, Φορέλα Γκιερντότι, Μαρί-Ελέν Γκίλγκ και Ζεζεβέβ Φρεζ επισκέφθηκαν από τις 31 Οκτωβρίου έως τις 7 Νοεμβρίου το Αφγανιστάν προκειμένου να διαπιστώσουν ιδίως όμοια και να εξασφαλίσουν ότι η διαδικασία ανασυγκρότησης της χώρας θα συμπεριλαμβάνει και ειδικά μέτρα για τις γυναίκες. Ωστόσο, τα όσα είδαν δεν ήταν καθόλου αισιόδοξα για το μέλλον της χώρας αυτής.

Η γυναικεία αντιπροσωπεία της ΕΕ -η πρώτη επίσημη αποστολή του Ευρωκοινοβουλίου στο Αφγανιστάν- έγινε δεκτή από τον πρόεδρο Καρζάι, τον πρώην βασιλέα Σαχ, με μέλη της κυβέρνησης, καθώς και με τη Σίμα Σαμίρ, πρόεδρο της Επιτροπής για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα. Και βεβαίως συνομιλήσαν με όσες περισσότερες απλές γυναίκες μπόρεσαν, προκειμένου να διαπιστώσουν στην πράξη αν γίνονται προσπάθειες βελτίωσης της ζωής τους και σεβασμού των δικαιωμάτων τους.

Σε κάθε επίσημη συνάντησή τους οι ευρωβουλευτές τόνιζαν ότι η επίσκεψή τους δεν είχε ανθρωπιστικό περιεχόμενο, αλλά στόχευε να ανοίξει το δρόμο για πραγματική πολιτική δράση, καθώς η χώρα παίρνει γενναία διεθνή βοήθεια, για τη χαρήση της οποίας προβλέπεται σεβασμός της προσωπικής ασφάλειας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Αφού επισκέφτηκαν αρκετές περιοχές στο Αφγανιστάν, οι γυναίκες εκπρόσωποι του Ευρωκοινοβουλίου έκριναν ότι απαραίτητα θα πρέπει, το υπό διαμόρφωση Σύνταγμα να μεριμνά συγκεκριμένα για τα δικαιώματα των γυναικών και να παρέχει το απαραίτητο νομικό πλαίσιο για όλους εκείνους τους τομείς που αφορούν τις γυναίκες. Να εφαρμοστούν συγκεκριμένες

κυβερνητικές προτάσεις, κυρίως για την εκπαίδευση και την υγεία, ενώ θα πρέπει να δημιουργηθεί ένα Συμβούλιο Αφγανών Γυναικών, του οποίου να προεδρεύει η Υπουργός Γυναικείων Υποθέσεων και το οποίο θα φέρνει σε επαφή μέλη της κυβέρνησης και μέλη οργανισμών που ασχολούνται με τα προβλήματα των γυναικών.

Επιστρέφοντας στην Αθήνα, η κ. Καραμάνου σταχυολόγησε προς τον «Ε.Κ.» κάποια από τα συμπεράσματά της, καθώς και τις εντυπώσεις που αποκόμισε από το ταξίδι της αυτό, σχολιάζοντας ότι κατ' αρ-

των γυναικών, κάτι που όμως δεν αποδέχεται η κ. Καραμάνου θεωρώντας τη θρησκεία ως το μεγαλύτερο εμπόδιο για τα δικαιώματα των γυναικών. Μάλιστα, έφερε ως παράδειγμα το Ιράν, όπου όλες οι γυναίκες μορφώνονται αλλά δεν απολαμβάνουν την ισότητα και απαιτείται να πει δημόσια ότι «χρειάζονται μέτρα-σοκ για να αλλάξει η κατάσταση».

Συνεχίζοντας η δραστήρια ευρωβουλευτής, υπογράμμισε ότι «αυτό που είναι αναγκαστικό είναι οι αναγκαστικοί γάμοι, καθώς στην κυριολεξία πωλούνται μικρά

Για τη μετάβασή μας προς το Μπαμάν ήταν απαραίτητη η συνοδεία ισχυρής φρουράς. Η χώρα είναι διάσπαρτη από νέκρες, ενώ λόγω της ανεργίας η καλλιέργεια του οποίου είναι σε έξαρση. Το Αφγανιστάν δεν είναι συγκροτημένο κράτος, δεν ισχύουν οι νόμοι και εκτός της πρωτεύουσας κάνουν κομμάτι διάφοροι φύλαρχοι που χρηματοδοτούνται από τους Αμερικανούς στη βάση δόγματος του διαιρεί και βασίλευε».

Ερωτηθείσα τέλος ποιο είναι το γενικό συμπέρασμα που αποκόμισε από την επίσκεψή της στο



Η κ. Καραμάνου με δύο Αφγανές που δεν τολμούν να βγάλουν την μπούργκα, αν και δέχτηκαν να φωτογραφηθούν, κάτι που επί εποχής Ταλιμπάν φάνταζε αδύνατο.

χρή η μπούργκα κυριαρχεί στην Καμπούλ, αν και σε άλλες περιοχές όπως στην Μπαμπαίν -όπου οι Ταλιμπάν είχαν γκρεμίσει τα κολοσσιαία αγάλματα του Βούδα- οι γυναίκες δεν φορούν μπούργκα. «Εξαρτάται σε ποια φυλή ανήκουν και σε ποιες παραδόσεις υπακούουν», είπε η κ. Καραμάνου αναφερόμενη στην εμμονή της Αφγανής να φοράει μπούργκα. «Ωστόσο, δεν τολμούν να την πετάξουν οι γυναίκες γιατί όσες το αποτολμούν δέχονται απειλές για τη ζωή τους. Αντιπρόκειται μόνο μία ομάδα μορφωμένων γυναικών που έχουν τη γενναϊότητα να αμφισβητούν αυτά τα στερεότυπα».

Ο πρόεδρος Καρζάι, όταν ερωτήθηκε από τις ευρωβουλευτές για τα δικαιώματα των γυναικών, παραδέχθηκε το πρόβλημα, αλλά το απέδωσε στην αγραμματοσύνη

κορίτσια σε όποιον μπορεί να δώσει τα περισσότερα». Οι αρχές δικαιολογούν το φαινόμενο, αποδίδοντας το στις παραδόσεις, αλλά «εάν αυτά τα κοριτσάκια μεγαλώνοντας βιώσουν μια φρενήρη ζωή και το σκόσφι, συλλαμβάνονται και οδηγούνται φυλακή. Χρειάστηκε η παρέμβαση μας για να απελευθερωθούν είκοσι γυναίκες από τη φυλακή».

Παράλληλα, πολλά σχολεία θηλέων δέχονται επιθέσεις φανατικών, αποκάλυψε η Ελληνίδα ευρωβουλευτής, εξηγώντας ότι και η γενικότερη κατάσταση στη χώρα απέχει από το να χαρακτηριστεί ασφαλής και σταθερή και πως ο κ. Καρζάι δεν ελέγχει τίποτ' έξω από την Καμπούλ. «Αποκαλείται ως ο δήμαρχος της Καμπούλ κι όχι ως πρόεδρος. Έξω από την Καμπούλ κανείς δεν μπορεί να εγγυηθεί τίποτα.

Αφγανιστάν, η κ. Καραμάνου δήλωσε χωρίς δισταγμό: «Αν δεν αποκοπεί από την κουλτούρα της κυρίως την κουλτούρα της βίας, αυτή η χώρα δεν πρόκειται να διασπρηθεί. Δεν βλέπω πως μπορεί αυτή η χώρα να γίνει βιώσιμη, παρά τα γενναία χρηματοδοτικά προγράμματα. Και άλλωστε το δικό μας αίτημα για ισότητα των γυναικών συνδέεται άμεσα με την αποκοπή από την κουλτούρα της βίας, θέματα της οποίας είναι κυρίως οι γυναίκες. Υπάρχουν ακόμη γυναίκες που σε όλη τους τη ζωή δεν έχουν βγει από το σπίτι τους! Κι έχουμε το αρνητικό παράδειγμα αφρικανικών χωρών όπου για χρόνια οι γυναίκες χρηματοδοτήσιες της ΕΕ δεν έχουν βελτιώσει καθόλου την κατάσταση».